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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία με τίτλο «Επίσημα ενδύματα για 
τελετές, μελέτη περίπτωσης Τήβεννος». Εκπονήθηκε στα πλαίσια της 
ολοκλήρωσης των προϋποθέσεων, για την λήψη του πτυχίου από το Τμήμα 
μηχανικών βιομηχανικής σχεδίασης και παραγωγής. Έμπνευση για την 
δημιουργία της συγκεκριμένης εργασίας ήταν η αρχαία Ελλάδα. Για το λόγο 
αυτό βρήκαμε σχέδια και αναπαραστάσεις από διάφορες τοιχογραφίες και 
αμφορείς.  Σκοπός μας κατά την διάρκεια της συγγραφής ήταν η ορθή και όσο 
το δυνατόν πληρέστερη ανάλυση του θέματος. 

Έγινε προσπάθεια έτσι ώστε το περιεχόμενο της εργασίας να είναι 
απλό ,σαφές  και παράλληλα επιστημονικό. Νιώθουμε την ανάγκη να 
εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας προς την καθηγήτρια κυρία Εμμανουέλα 
Σφυρόερα, τον καθηγητή Δρ. Πρινιωτάκη Γεώργιο, καθώς και την κυρία 
Αθανασία Τσατσαρού για την πολύτιμη και καθοριστική καθοδήγηση που μας 
προσέφεραν ώστε να ολοκληρώσουμε την εργασία με επιτυχία. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα ενδύματα (επίσης γνωστά ως ρούχα και ενδυμασία) είναι ένας γενικός όρος 
για τα είδη που φορούν  οι άνθρωποι για καλύψουν  το σώμα τους. Τα ρούχα 
μπορεί να είναι κατασκευασμένα από διάφορα υλικά με πιο συνηθισμένα τα 
υφάσματα. Η ποσότητα (αριθμός ρούχων )και το είδος της ένδυσης που 
φοριέται εξαρτάται από μια ποικιλία παραμέτρων όπως τον τύπο του σώματος, 
κοινωνικές, γεωγραφικές και θρησκευτικές αντιλήψεις. Κάποια ρούχα μπορεί 
να είναι αντιπροσωπευτικά του φύλου και της ηλικίας του ατόμου που τα 
φοράει. Τα ενδύματα εξυπηρετούν πολλούς σκοπούς: μπορούν  να 
χρησιμεύσουν  ως προστασία από τις κλιματολογικές συνθήκες και μπορεί να 
ενισχύσουν  την ασφάλεια κατά τη διάρκεια επικίνδυνων δραστηριοτήτων, 
όπως η ορειβασία. Τα  ρούχα μπορούν να παρέχουν ένα προστατευτικό 
κάλυμμα  μεταξύ του ανθρώπινου δέρματος και του περιβάλλοντος. Έτσι 
προστατεύουν τον χρήστη από τις σκληρές επιφάνειες,  από τα φυτά που 
προκαλούν εξάνθημα, τα τσιμπήματα εντόμων, τα θραύσματα, τα αγκάθια. Τα 
ρούχα μπορούν να μονώσουν από περιβαλλοντικές συνθήκες (κρύο ή ζέστη) 
και μπορούν να παρέχουν ένα προστατευτικό κάλυμμα, διατηρώντας τα 
μολυσματικά και τοξικά υλικά μακριά από το σώμα. Η ενδυμασία παρέχει 
επίσης προστασία από την υπεριώδη ακτινοβολία.  

Η πιο προφανής λειτουργία της ένδυσης είναι να βελτιώσει την άνεση του 
χρήστη, προστατεύοντας τον από τα στοιχεία της φύσης. Σε καυτά κλίματα, τα 
ρούχα παρέχουν προστασία από το ηλιακό έγκαυμα ή τον άνεμο, ενώ σε ψυχρά 
κλίματα οι ιδιότητες της θερμικής μόνωσης είναι γενικά πιο σημαντικές. 
Ομοίως, τα ενδύματα έχουν εποχιακές χρήσεις, έτσι ώστε τα λεπτότερα υλικά 
και τα λιγότερα στρώματα ένδυσης να φοριούνται γενικά σε θερμότερες 
περιοχές και εποχές από ότι σε ψυχρότερα κλίματα. 

Η ένδυση εκτελεί μια σειρά κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών, όπως η 
ατομική, η επαγγελματική και η διαφοροποίηση των φύλων και η κοινωνική 
κατάσταση. Σε πολλές κοινωνίες, οι κανόνες για τα ενδύματα 
αντικατοπτρίζουν τα πρότυπα σεμνότητας, θρησκείας, φύλου, κοινωνικής  και 
οικονομικής κατάστασης. Τα ρούχα μπορεί επίσης να λειτουργήσουν ως μια 
μορφή στολισμού και μια έκφραση προσωπικής εικόνας ή στυλ. 

Η χρήση των ρούχων είναι επίσης ένα κοινωνικό πρότυπο, και η στέρηση της 
ένδυσης μπροστά σε άλλους μπορεί να είναι ντροπιαστική, ή να θεωρηθεί ως 
άσεμνη έκθεση το να μην φορούν ρούχα  μπροστά σε κοινό εκθέτοντας τα 
απόκρυφα μέρη του σώματος. 
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Οι άνθρωποι ήταν ιδιοφυείς στην ανακάλυψη και εφαρμογή  λύσεων ένδυσης 
για περιβαλλοντικούς ή άλλους κινδύνους: όπως διαστημικές στολές, 
κλιματιστικά ρούχα, πανοπλίες, στολές κατάδυσης, μαγιό, αξεσουάρ 
μελισσοκόμου, στολές μοτοσικλέτας, ρούχα υψηλής ορατότητας και άλλα 
κομμάτια προστατευτικής ενδυμασίας. Εν τω μεταξύ, η διάκριση μεταξύ 
ρουχισμού και προστατευτικού εξοπλισμού δεν είναι πάντα ξεκάθαρη, καθώς 
τα ρούχα που έχουν σχεδιαστεί για να είναι της μόδας συχνά έχουν 
προστατευτική αξία και τα ρούχα που έχουν σχεδιαστεί για λειτουργική χρήση  
συχνά ενσωματώνουν  στοιχεία της μόδας. Η επιλογή των ρούχων έχει επίσης 
κοινωνικές επιπτώσεις. Καλύπτουν μέρη του σώματος που τα κοινωνικά 
πρότυπα απαιτούν να καλυφθούν, δρουν ως μορφή στολισμού και εξυπηρετούν 
άλλους κοινωνικούς σκοπούς. Η αδυναμία κάποιου να προμηθευτεί ρούχα  
εξαιτίας της ένδειας ή έλλειψης πρόσβασης ή απλά έλλειψης δεξιότητας 
συνδυασμού, μπορεί να  καταλήξει σε αποτέλεσμα που θα χαρακτηριστεί 
ατημέλητο ή άθλιο. 

Στις δυτικές κοινωνίες, οι φούστες, τα φορέματα και τα τακούνια συνήθως 
θεωρούνται γυναικεία ρούχα, ενώ οι γραβάτες συνήθως θεωρούνται ανδρικά 
ρούχα. Τα παντελόνια κάποτε θεωρούνταν αποκλειστικά ανδρικά ενδύματα, 
αλλά σήμερα μπορούν να φοριούνται και από τα δύο φύλα. Τα ανδρικά ρούχα 
είναι συχνά πιο πρακτικά (δηλαδή, μπορούν να λειτουργήσουν καλά κάτω από 
μια μεγάλη ποικιλία καταστάσεων), αλλά εμφανίζεται ένα ευρύτερο φάσμα 
στυλ ένδυσης να  είναι διαθέσιμο για τις γυναίκες. Στους  άνδρες συνήθως 
επιτρέπεται να απογυμνώνουν τα στήθη τους σε δημόσιους χώρους. Είναι 
γενικά αποδεκτό για μια γυναίκα να φορέσει ρούχα που θεωρούνται ανδρικά, 
ενώ το αντίθετο θεωρείται ασυνήθιστο. 

Σε ορισμένους πολιτισμούς, οι νόμοι ρυθμίζουν τι πρέπει να φορούν οι άνδρες 
και οι γυναίκες. Το Ισλάμ απαιτεί από τις γυναίκες να φορούν μαντίλα. Οι 
γυναίκες συνήθως υποχρεούνται να καλύψουν περισσότερα μέρη  από το σώμα 
τους από ότι οι άνδρες.  

Οι άνδρες μπορεί μερικές φορές να επιλέξουν να φορούν αντρικές φούστες, 
όπως τηβέννους ή κιλτς σε συγκεκριμένους πολιτισμούς, ειδικά σε 
τελετουργικές περιπτώσεις. Τέτοια ενδύματα, σε προηγούμενες εποχές, συχνά 
χρησιμοποιούνταν ως καθημερινή ενδυμασία από τους άνδρες.  

Σε ορισμένες κοινωνίες, τα ρούχα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να δείξουν 
την θέση ή το επάγγελμα. Στην αρχαία Ρώμη, για παράδειγμα, μόνο οι 
γερουσιαστές μπορούσαν να φορούν ενδύματα βαμμένα με μωβ. Στην 
παραδοσιακή χαβανέζικη κοινωνία, μόνο οι υψηλόβαθμοι αρχηγοί θα 
μπορούσαν να φορούν πουπουλένια ρούχα ή σκαλιστά δόντια φάλαινας. Στην 
Κίνα, πριν την ίδρυση της Δημοκρατίας, μόνο ο αυτοκράτορας θα μπορούσε 
να φορέσει κίτρινο. Η ιστορία παρέχει πολλά παραδείγματα νόμων που 
ρύθμιζαν το τι θα μπορούσαν να φορούν οι άνθρωποι. Σε κοινωνίες χωρίς 
τέτοιους νόμους, όπως οι περισσότερες σύγχρονες κοινωνίες, η κοινωνική 
κατάσταση σηματοδοτείται αντίθετα από την αγορά σπάνιων ή πολυτελών 
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ειδών που περιορίζονται από το κόστος σε όσους έχουν τον πλούτο ή την 
κοινωνική τάξη.  

Κάποια θρησκευτικά ρούχα, άμφια, μπορούν να θεωρηθούν ειδική περίπτωση 
ενδυμασίας. Μερικές φορές φοριούνται μόνο κατά τη διάρκεια των 
θρησκευτικών τελετών. Ωστόσο με  άλλο χρώμα μπορούν  επίσης να φορεθούν 
και κάθε μέρα ως ένδειξη της επαγγελματικής τους θέσης, όπως τα ράσα.  

Για παράδειγμα, οι μουσουλμάνοι άντρες φορούν παραδοσιακά λευκά 
καφτάνια και καπέλα κατά τη διάρκεια της προσευχής τους. Οι Σιχ φοράνε 
τουρμπάνι καθώς είναι μέρος της θρησκείας τους. Η καθαριότητα των 
θρησκευτικών φορεμάτων σε ορισμένες θρησκείες, όπως ο Ινδουισμός, ο 
Βουδισμός, το Ισλάμ είναι υψίστης σημασίας, καθώς δείχνει καθαρότητα.  

Το ακαδημαϊκό ένδυμα είναι μια παραδοσιακή μορφή ενδυμασίας για 
ακαδημαϊκές κοινότητες κυρίως τριτοβάθμιας (και ενίοτε δευτεροβάθμια) 
εκπαίδευσης, που φοριέται κυρίως από εκείνους που έχουν αποκτήσει 
πανεπιστημιακό πτυχίο ή κατέχουν μια θέση (π.χ. προπτυχιακών φοιτητών σε 
ορισμένα παλαιά πανεπιστήμια) είναι επίσης γνωστό ως ακαδημαϊκή τήβεννο. 
Στις μέρες μας , χρησιμοποιείται  μόνο σε τελετές αποφοίτησης, αλλά 
παλαιότερα το ακαδημαϊκό ένδυμα ήταν, και σε κάποια πανεπιστήμια με 
παράδοση εξακολουθεί να είναι, καθημερινή ενδυμασία. Σήμερα, η τήβεννος 
είναι διαφορετική κατά κάποιο τρόπο σε κάθε ίδρυμα, και γενικά αποτελείται 
από ένα φόρεμα (επίσης γνωστό ως ρόμπα) με ξεχωριστή κουκούλα, και 
συνήθως ένα τετράγωνο καπέλο. Η ακαδημαϊκή  τήβεννο φοριέται επίσης από 
μέλη ορισμένων κοινωνιών και θεσμών ως επίσημο ένδυμα. 

 Βασικό αντικείμενο, αυτής της εργασίας, όπως μαρτυρά και ο τίτλος της, είναι 
τα επίσημα ενδύματα .Τέτοιου είδους ενδύματα συνήθως ήταν για τελετές. 
Συγκεκριμένα η ενδυμασία αυτή είναι γνωστή με το όνομα Ακαδημαϊκή  
Τήβεννος. 

Η πτυχιακή μελέτη αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια. Πιο 
συγκεκριμένα στο πρώτο κεφάλαιο έχουμε την ανάλυση του όρου τήβεννος, 
από ποιους καθιερώθηκε, ποια σχήματα και ποίες ραφές χρησιμοποιούνταν, τι 
συμβόλιζαν το χρώματα τους και από ποια υλικά κατασκευάζονταν. 

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στην γυναικεία έκδοση της τηβέννου, 
τη στόλα. Πιο συγκεκριμένα αναλύονται τα σχήματα, οι ραφές και οι 
χρωματικοί συνδυασμοί της. Επίσης υπάρχει ένα απόσπασμα το οποίο μιλάει 
για την παρακμή της τηβέννου και για τους λόγους που συνέβη αυτό. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται μια αναφορά στην εξέλιξη της τηβέννου, 
από την ρωμαϊκή αυτοκρατορία και στα χρόνια της Βυζαντινής αυτοκρατορίας 
και υπογραμμίζονται τα διαφορετικά χρώματα και  υλικά καθώς και το ύφος 
που χρησιμοποιούνται. 

 Το τέταρτο κεφάλαιο αναφέρεται στην ακαδημαϊκή ενδυμασία. Πιο 
συγκεκριμένα αναφέρεται στην ιστορική της διαδρομή από τα πανεπιστήμια 
του μεσαίωνα μέχρι και τα σύγχρονα ακαδημαϊκά ιδρύματα, στους λόγους για 
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τους οποίους εδραιώθηκε στα πανεπιστήμια και στο ποιός είναι ο πραγματικός 
της ρόλος σήμερα στην ελληνική κοινωνία.  

Στο τέλος δίνονται τα σχέδια για τις τηβέννους που σχεδιαστήκαν για 
τις ανάγκες του ΑΕΙ ΠΕΙΡΑΙΑ Τεχνολογικού Τομέα. Τα σχέδια εγκρίθηκαν 
από τη Σύγκλητο του τμήματος και χρησιμοποιήθηκαν στις τελετές 
αποφοίτησης για προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές 
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τών της 
το φορούσ
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2.3 Η παρακμή της τηβέννου 
Με την πάροδο του χρόνου  το togaυπέστη βαθμιαία μεταμόρφωση 
,αναβάθμιση και εξέλιξη αλλά όπως ήταν αναμενόμενο ακολούθησε 
αναπόφευκτα και η παρακμή. Παρότι έγινα προσπάθειες να διατηρηθεί ως 
ουσιαστικό χαρακτηριστικό της αληθινής Romanitas, δεν κατάφερε ποτέ να 
γίνει δημοφιλές ένδυμα.  
Στα τέλη του 1ου αιώνα ο Αδριανός εξέδωσε ένα διάταγμα αναγκάζοντας τους 
ιππείς και τους γερουσιαστές να φορούν τη τήβεννο στους δημόσιους χώρους. 
Η επέκταση της ιθαγένειας, από περίπου 6 εκατομμύρια πολίτες υπό τον 
Αύγουστο σε 40 έως 60 εκατομμύρια κάτω από την «καθολική ιθαγένεια» του 
Συντάγματος Αντικαριανών (212 μ.Χ.) του Καρακάλλα, πιθανόν  μείωσε 
περαιτέρω τη διακριτική αξία της τηβέννου, που εξακολουθούσε να κατέχει 
αξία για τους κοινούς, και εν τέλει επιτεύχθηκε η εγκατάλειψή της στην τάξης 
τους. Εν τω μεταξύ, η αριστοκρατία  υιοθέτησε ολοένα πιο περίτεχνες, 
πολύπλοκες, δαπανηρές και μη πρακτικές μορφές τηβέννου. Τελικά όμως 
εγκαταλείφθηκαν κι αυτές. 
Ο διαχωρισμός της αυτοκρατορίας και η υιοθέτηση του χριστιανισμού είχαν 
πολλές πολιτιστικές συνέπειες. Αφενός η τήβεννος ήταν σταθερά συνδεδεμένη 
με την παλιά τάξη και την παλαιά θρησκεία, αφετέρου όμως παρότι το πάλλιον  
ήταναπλό, πρακτικό και εύκολό στη χρήση του. 
       Θεωρούνταν το φόρεμα των φιλοσόφων. Για εκείνους που διακηρύσσουν 
την υπακοή στον Χριστό και τη νέα χριστιανική τάξη. Φαινόταν ότι το  
καταλληλότερο επίσημο ένδυμα θα αποτελούσε  η τήβεννος. Παρότι ο 
δυσαρεστημένος δυτικός αυτοκράτορας Φλάβιος Ονώριος προσπάθησε να 
επιβάλει την τήβεννο στους υποκειμένους του για την υπεράσπιση των 
ρωμαϊκών αξιών, ο νόμος του Θεοδόσιου Βεστιάρια του 382 είχε ήδη 
αναγνωρίσει την απαξίωση της στην ανατολική αυτοκρατορία, η οποία 
επικεντρώθηκε στην Κωνσταντινούπολη.  
 
 

Οι ιππείς αναμενόταν τώρα να φορούν το πάλλιον και οι γερουσιαστές το 
paenula, ως το σωστό δημόσιο φόρεμα τους.  

Η βυζαντινή τέχνη και τα πορτραίτα δείχνουν τους υψηλότερους 
λειτουργούς του δικαστηρίου, της εκκλησίας και του κράτους με υπέροχα, 
ακριβά ενδύματα αποκλειστικά για τα δικαστήρια και ιερατικά ρούχα. Η 
υποκείμενη κατασκευή αυτών των περίτεχνων ενδυμάτων είναι δύσκολο να 
κατανοηθεί, αλλά πιστεύεται τουλάχιστον ότι είναι αρκετά μεταλλαγμένες 
εκδόσεις της αυτοκρατορικής toga.  

Στα πρώιμα ευρωπαϊκά βασίλεια που αντικατέστησαν τη ρωμαϊκή 
κυβέρνηση στη Δύση, οι βασιλιάδες και οι αριστοκράτες ντυμένοι όπως οι 
τελευταίοι ρωμαϊκοί στρατηγοί που επιδίωκαν να τους μιμηθούν, αντί για τους 
γερουσιαστές της αρχαίας παράδοσης. 
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Εικόνα:4

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο:  

Η Ακαδημαϊκή ενδυμασία 

Το ακαδημαϊκό φόρεμα είναι μια παραδοσιακή μορφή ενδυμάτων για 
ακαδημαϊκούς χώρους, κυρίως χρησιμοποιείται στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, 
φοριέται κυρίως από φοιτητές που αποφοιτούν και συγκεκριμένα στην τελετή 
περάτωσης των σπουδών. Είναι γνωστό ως ακαδημαϊκή τήβεννος. Κατά κύριο 
λόγο εμφανίζεται στις τελετές αποφοίτησης, αλλά στο παρελθόν σε πολλά  
πανεπιστήμια ήταν ακαδημαϊκό φόρεμα, και σε μικρότερο βαθμό φορεσιά 
πτυχίου.  

Σήμερα, τα σύνολα διακρίνονται κατά κάποιο τρόπο από ίδρυμα σε ίδρυμα και 
γενικά αποτελούνται από ένα φόρεμα (γνωστό και ως ρόμπα) με ξεχωριστή 
κουκούλα και συνήθως ένα καπέλο. Τα χρώματά της ποικίλουν για να 
ξεχωρίζει το πανεπιστήμιο ή το εκπαιδευτικό ίδρυμα ενώ σε χώρες του 
εξωτερικού δεν είναι πλέον εθιμοτυπική η ρήψη του καπέλου στον αέρα (εικ.4) 
με τη λήξη της τελετής που σηματοδοτεί την έναρξη στης επαγγελματικής 
σταδιοδρομίας των πτυχιούχων. 

Η ακαδημαϊκή τήβεννος φοριέται επίσης από μέλη ορισμένων επιστημονικών 
κοινοτήτων και θεσμών ως επίσημη ενδυμασία. 
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Εικόνα:4.1α

4.1Η Ιστορία της ακαδημαικής τηβέννου 

Η ακαδημαϊκή ενδυμασία (τήβεννος) δεν χρησιμοποιήθηκε αρχικά με την 
μορφή που έχει σήμερα. Εξελίχθηκε σταδιακά, όταν άρχισαν να 
διαμορφώνονται τα πανεπιστήμια τον 12ο και τον 13ο αιώνα.  

Τα πρώτα χρόνια, οι δάσκαλοι και οι μαθητές φορούσαν κληρικά ρούχα καθώς 
οι εκκλησία είχε μεγάλη επιρροή εκείνη την περίοδο. Αυτό φαίνεται και από το 
γεγονός ότι πολλοί καθηγητές ήταν και ιερείς ή μοναχοί ενώ οι μαθητές 
σπούδαζαν για να κάνουν κάτι παρόμοιο με τους δασκάλους τους. Εικ.4.1α. 
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Εικόνα:4.1γ

Ενώ τα μεσαιωνικά πανεπιστήμια 
ενέπνευσαν την ακαδημαϊκή ενδυμασία 
εικ.4.1γ, τα πρώτα αναγνωρισμένα 
πανεπιστήμια που επισημοποίησαν την 
ενδυμασία αποφοίτησης ήταν αυτά της 
Οξφόρδης και του Κέμπριτζ. Μάλιστα το 
1321, απαγορεύτηκαν οποιαδήποτε άλλα 
ενδύματα στα πανεπιστήμια τα οποία 
απαιτούσαν απ’ όλους  να φορούν τήβεννο 
κατά την τελετή αποφοίτησης. Θεωρούσαν 
ότι με αυτό τον τρόπο απορρέει η ενότητα 
στο πανεπιστήμιο. εικ.4.1β. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               Andrea Mantegna in 1474 Linus Pauling in1922 

                                             Εικόνα:4.1β 
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Αυτό το πρωτότυπο ακαδημαϊκό στυλ7 ήταν διαδεδομένο καθ’ όλη τη διάρκεια των 
αιώνων ακόμα και στην αποικιακή Αμερική. Μετά τον εμφύλιο πόλεμο η 
ακαδημαϊκή ενδυμασία χρησιμοποιήθηκε αυστηρά μόνο για τις τελετές 
αποφοίτησης. Το καπέλο και η τήβεννος συμβολίζουν την αναγνώριση και την 
επιτυχία ενός επιτεύγματος ενώ οι κουκούλες αντιπροσωπεύουν το πεδίο των 
σπουδών. Εικόνα 4.1δ - 4.1ε 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
7 https://www.graduationsource.com/blog/graduation-cap-and-gown-history 

 

Εικόνα:4.1δ

Εικόνα 4.1ε: Historical US Graduates: Rutgers University 1919 (left) 
and  James H. McCulloch in 1773 
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4.2 Τα είδη της ακαδημαικής τηβέννου 
Τα επίσημα ρούχα συνήθως είναι φορεμένα κάτω από το ακαδημαϊκό φόρεμα, 
για παράδειγμα, οι άνδρες συνήθως φορούσαν ένα σκούρο κοστούμι με ένα 
λευκό πουκάμισο και μια γραβάτα, ή κληρικά ρούχα ή στρατιωτική ή πολιτική 
στολή. Οι γυναίκες  φορούσαν αντίστοιχη ενδυμασία. Ορισμένα παλαιότερα 
πανεπιστήμια, ιδιαίτερα η Οξφόρδη και το Cambridge, έχουν ένα καθορισμένο 
σύνολο ενδυμάτων για να φορεθεί κάτω από το φόρεμα (γνωστό και ως sub 
fusc).  
Αν και κάποια πανεπιστήμια δεν είναι τόσο αυστηρά στο τι θα φορούν οι 
μαθητές κάτω από τη ακαδημαϊκή φορεσιά τους, θεωρείται λάθος να μην είναι 
επίσημα τα ρούχα κατά τη διάρκεια των τελετών αποφοίτησης και ορισμένα 
πανεπιστήμια μπορεί ακόμα και να εμποδίσουν τους μαθητές να φθάσουν στην 
τελετή αποφοίτησης. Εικ.4.2 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4.2
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4.3Τα υλικά της ακαδημαικής τηβέννου 
 
Γενικά, τα υλικά που χρησιμοποιούνται για την ακαδημαϊκή φορεσιά8 

επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από το κλίμα στο οποίο βρίσκεται το 
ακαδημαϊκό ίδρυμα και γενικότερα τις κλιματικές συνθήκες που επικρατούν 
στην χώρα όπου βρίσκετε .  

Το Αμερικανικό Συμβούλιο Εκπαίδευσης ωστόσο επιτρέπει την άνεση 
του χρήστη της ακαδημαϊκής ενδυμασίας και παραδέχεται ότι τα ελαφρύτερα 
υλικά χρησιμοποιούνται σε τροπικά κλίματα και τα βαρύτερα υλικά 
οπουδήποτε αλλού. Επιπροσθέτως, αναγνωρίζει το ραβδωτό βαμβακερό 
ύφασμα, το λεπτό μάλλινο ύφασμα,  το τεχνητό μετάξι ή το μετάξι. 

Τα υλικά που χρησιμοποιούνται για ακαδημαϊκό φόρεμα ποικίλλουν και 
κυμαίνονται από τα εξαιρετικά οικονομικά έως και τα πολύ ακριβά. Στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, οι περισσότεροι υποψήφιοι πτυχιούχοι και μεταπτυχιακοί 
φοιτητές συχνά παρουσιάζουν μόνο την έκδοση "σουβενίρ" του regalia από τα 
ιδρύματά τους, τα οποία προορίζονται  για πολύ λίγες χρήσεις και είναι 
συγκριτικά πολύ οικονομικά. Για ορισμένους διδακτορικούς αποφοίτους, η 
απονομή διπλωμάτων θα είναι η μόνη φορά που θα φορέσουν επίσημη 
ακαδημαϊκή ενδυμασία, γι αυτό την νοικιάζουν  αντί να την αγοράζουν. Αυτές 
οι νοικιασμένες ενδυμασίες είναι συχνά κατασκευασμένες από φθηνό 
πολυεστέρα ή άλλες τεχνητές συνθετικές ίνες. Οι προπτυχιακές φορεσιές 
συνήθως κατασκευάζονται από βαμβάκι ή βαμβάκι και μείγμα πολυεστέρα και 
είναι σχετικά φθηνές για να ενθαρρύνουν τους μαθητές να τους κατέχουν. 

Οι άνθρωποι που είναι σε θέση και μπορούν να αγοράσουν την τήβεννο 
τους μπορούν σαφώς  να επιλέξουν πιο κομψά και ωραία υφάσματα, όπως 
ραβδωτό μεταξωτό, βαμβακερό, μάλλινο, λεπτό μάλλινο ύφασμα, κασμίρι. Για 
το μετάξι, υπάρχουν διάφορα είδη, όπως τεχνητό μετάξι, το οθωμανικό 
(δηλαδή ραβδωτό μετάξι), ταφτάς, σατέν, αλπακά και άλλα.  

Όπως είναι φυσικό όμως το καθαρό οθωμανικό μετάξι σπάνια 
χρησιμοποιείται εκτός από τις επίσημες ενδυμασίες καθώς κοστίζει πολύ 
περισσότερο με αποτέλεσμα να μην είναι στις πρώτες επιλογές .   

Ορισμένες φορεσιές μπορούν να διακοσμηθούν με δαντέλες, κορδόνια, 
κουμπιά ή άλλες μορφές διακόσμησης. Σήμερα η τήβεννος είναι ένα μακρύ 
ένδυμα, μαύρου συνήθως χρώματος, με διακοσμητικές ταινίες στα μανίκια και 
στο λαιμό, που φορούν δικαστές, μέλη της συγκλήτου των πανεπιστημίων και 
άλλα πρόσωπα σε επίσημες εμφανίσεις.   
 
 

 

 

 

8https://en.wikipedia.org/wiki/Academic_dress 
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4.4 Πανεπιστήμια και τήβεννος 

 

Ενώ ο ιδρυτικός νόμος του πανεπιστημίου του Όθωνος προέβλεπε την 
καθιέρωση τηβέννου, ωστόσο μόλις στα μέσα του 20ου αιώνα, κατά το 
ακαδημαϊκό έτος 1951-1952 ελήφθη απόφαση από τη Σύγκλητο να 
κατασκευαστούν τήβεννοι βυζαντινού ρυθμού.  
Τα σχέδια εκπόνησαν οι βυζαντινολόγοι καθηγητές Γ. Σωτηρίου και Αν. 
Ορλάνδος με βάση εικόνες που παρίσταναν καθηγητές του πανεπιστημίου 
Κωνσταντινουπόλεως του 11ου αιώνα. Τα χρώματα καθορίστηκαν ανάλογα με 
την κάθε σχολή (μωβ για τη Θεολογική, κόκκινο για τη Νομική, βυσσινί για 
την Ιατρική, θαλασσί για τη Φιλοσοφική και πράσινο για τη 
Φυσικομαθηματική) εικ.4.4. Οι πρώτες τήβεννοι κατασκευάστηκαν επί 
πρυτανείας του καθηγητή Απ. Δασκαλάκη κατά το ακαδημαϊκό έτος 1953-
1954, Όσοι Συγκλητικοί δεν φορούσαν τηβέννους, καθώς δεν επαρκούσαν, 
συνέχισαν στις επίσημες εμφανίσεις τους να φοράν φράκο, όπως και σήμερα 
στην Ακαδημία Αθηνών.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα:4.4
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4.5 Δικαιοσύνη και τήβεννος 
Τα μέλη του Αρείου Πάγου, της εισαγγελίας του, καθώς και ο γραμματέας του 
φορούν στις δημόσιες συνεδριάσεις τήβεννο που καθορίζει ο Υπουργός της 
Δικαιοσύνης με απόφασή του εικ.4.5. Η χρήση τηβέννου μπορεί να επεκταθεί 
σταδιακώς και σε άλλα δικαστήρια ή κατηγορίες δικαστικών λειτουργών και 
λοιπών παραγόντων της δίκης με υπουργική απόφαση που θα καθορίζει το 
ύφασμα, το σχήμα και τον τρόπο ραφής, το χρώμα, την ανάληψη της σχετικής 
δαπάνης και κάθε άλλη λεπτομέρεια για κάθε κατηγορία 
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ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ: 
 

Για τις ανάγκες του ΑΕΙ Πειραιά Τ.Τ.  σχεδιάστηκαν και 
κατασκευάστηκαν τήβεννοι για τους καθηγητές των διαφόρων βαθμίδων αλλά 
και για τους απόφοιτους. 

Οι τήβεννοι των καθηγητών διαφοροποιούνται ανάλογα τη βαθμίδα που 
υπηρετούν με τη χρήση διακοσμητικών τρεσών. Υψηλότερης  βαθμίδας έχουν 
λεπτομέρειες σε περισσότερα σημεία τρέσα, λαιμόκοψη, κέντρο εμπρός, 
μανίκια  και στρίφωμα. Στη χαμηλότερη βαθμίδα η τρέσα υπάρχει μόνο στη 
λαιμόκοψη. 

Η τρέσα που χρησιμοποιήθηκε έχει σχήμα μαιάνδρου και είναι σε 
χρώμα χρυσό πάνω σε μπλε φόντο. Επίσης στολίζεται με σατέν ρέλι σε έντονο 
κίτρινο χρώμα. Το ύφασμα που επιλέγηκε είναι κρεπ σατέν από πολυεστέρα. Η 
επιλογή έγινε ώστε να έχει το απαιτούμενο βάρος για να έχει το σωστό 
«πέσιμο». Από το ίδιο ύφασμα είναι και το «καθάρισμα»-φόδρα της τηβέννου 
αλλά σε διαφορετικό χρώμα. Η επιλογή του συγκεκριμένου υφάσματος έγινε 
για καλύψει το αισθητικό μέρος αλλά οικονομικά εφικτή. 

Οι τήβεννοι των φοιτητών είναι από συνθετικό κρεπ ύφασμα 
μικρότερου βάρους από αυτό των καθηγητών. Είναι στολισμένη και αυτή με 
τρέσα που αναπαριστά μαίανδρο άλλα μόνο στον ωμίτη. Οι τήβεννοι των 
φοιτητών είναι στο ίδιο χρώμα και έχουν το ίδιο μεταξύ του σχήμα, αλλά 
διαφορετικό από αυτό των καθηγητών. 

Η επιλογή του χρώματος έγινε ώστε να συμβολίζει το χρώμα της 
θάλασσας μια και το ίδρυμα ανήκει στο Πειραιά που είναι το μεγαλύτερο 
λιμάνι στην χώρα. 

Όταν οι τήβεννοι χρησιμοποιούνται για την καθομολόγηση 
μεταπτυχιακών φοιτητών τότε σε αυτούς τοποθετείται το επιτηβέννιο σε 
ένδειξη ότι έχουν μεταπτυχιακό. Το επιτηβέννιο έχει χρώμα μπλε και η φόδρα 
του είναι σε βαθύ κόκκινο. 

Όλοι οι απόφοιτοι φορούν καπέλο σε σχήμα τετράγωνο και χρώμα μπλε 
και στολισμένο με φούντα σε χρυσό και μπλε. 

Η παραγωγή βασίστηκε στα παρακάτω τεχνικά σχέδια δημιουργήθηκαν 
από την ανάγκη σχεδίασης Τηβέννου όπως χρησιμοποιηθούν στο ΑΕΙ Πειραιά 
Τ.Τ. 
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Σχήμα 1

 
 
 
Πρόεδρος. 
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Σχήμα 2

 

 

 

Αντιπρόεδρος. 
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Σχήμα 3 

 

Καθηγητής. 
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Σχήμα 4 

Αναπληρωτής Καθηγητής. 
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Σχήμα 5 

 

Επίκουρος Καθηγητής. 
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Σχήμα 6 

 

 

Καθηγητής Εφαρμογών. 
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Σχήμα 7 

 

 

 

 

Απόφοιτος. 
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Συμπεράσματα 
 

Η χρήση της τηβέννου στις αποφοιτήσεις τόσο των προπτυχιακών όσο 
και των μεταπτυχιακών φοιτητών προσδίδει μια ομοιομορφία σε όλη τη 
διάρκεια της καθομολόγησης. Πλέον όλα τα πανεπιστήμια δημόσια  και 
ιδιωτικά χρησιμοποιούν τις τηβέννους στις αποφοιτήσεις των φοιτητών τους. 

Η χρήση της τηβέννου στις τελετές καθομολόγησης  δημιουργεί 
ομοιομορφία και επισημότητα, ανεξαρτήτως των ενδυμάτων που φορούν τα 
άτομα προς αποφοίτηση κάτω από την τήβεννο, επίσημα ή μη. 

Η χρήση τηβέννου στις τελετές αποφοίτησης προπτυχιακών και 
μεταπτυχιακών φοιτητών σηματοδοτεί την πνευματική ενηλικίωση τους και 
σηματοδοτεί την αρχή της σταδιοδρομία τους στον επαγγελματικό στίβο. 
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